

重新设计的蔡友玉纪念馆即将开馆

# 一个人带动一个家族 感动一座城

记者从有关部门获悉,蔡友玉纪念馆重装工程已经进入尾声。蔡友玉纪念馆是为纪念石狮著名旅菲侨领、“石狮之子”蔡友玉建立的纪念馆。蔡友玉先生虽已去世多年,但蔡友玉先生的事迹依然广为流传。

蔡友玉纪念馆位于凤里街道仁里社区,该纪念馆由蔡友玉家族全资修建,设有幼年家教、闯荡南洋、创业之路、喜结良缘、携手同心、伉俪情深、桑梓情深、百年树人、服务侨界九个部分。纪念馆围绕蔡友玉先生的生平,通过蔡友玉在事业上努力拼搏,与爱妻洪淑佩相濡以沫,事业有成后为祖国和家乡各项公益事业无私奉献等故事进行布馆。



## 艰苦奋斗 终成大事

“幼年家教”“闯荡南洋”“创业之路”三部分记载着蔡友玉的奋斗历史。蔡友玉自幼家庭贫苦,在家里是老幺,聪明乖巧,又能吃苦耐劳。1937年,13岁的蔡友玉下南洋闯荡,历经千辛万苦到菲律宾打拼。在菲律宾期间,蔡友玉努力拼搏,珍惜每一个机会,从学徒做起,后搏击商海,终成大事。

纪念馆还重点介绍了时年37岁的蔡友玉于1962年独创“隆发酒厂”的篇章。蔡友玉沉着应对商场的风云变幻,几经风雨拼搏,终于在菲律宾小有成就,并进一步拓展事业版图,涉及织带花边厂、棉织厂等服装产业,成长为一名诚实守信的“实业家”。

## 家有贤妻 携手同心

“喜结良缘”“携手同心”“伉俪情深”这三个部分则展示了蔡友玉与洪淑佩喜结良缘后相濡以沫、携手同心共创家业的感人事迹。

蔡友玉夫妇共生育了11位孩子,他们都受过高等教育、学有所长,并通过努力,建立各自的事业。蔡友玉常年忙于生意,教育孩子的重担落在洪淑佩女士身上。俗话说,一位成功的男人背后离不开一位贤内助的帮衬。确实如此,当蔡友玉全身心投入经营事业时,洪淑佩身怀六甲,但依然一边料理家务、教育儿女,一边协助酒厂事务管理。他们风雨兼程,携手共创美好生活。

蔡友玉洪淑佩伉俪一同走过银婚、金婚,一张全家福合影,传颂着他们幸福美满的姻缘。两人言传身教,润物无声,影响着子女,整个家族也成为海内外石狮乡亲的榜样。

## 事业有成 回馈桑梓

“桑梓情深”“百年树人”展示了蔡友玉洪淑佩伉俪的桑梓之情。

展馆内展示了蔡友玉伉俪捐建的宽仁小学教学楼以及在家乡建设蔡友玉大厦的巨幅照片;还展示了1990年,由蔡友玉主持在家乡石狮宽仁举办全国篮球邀请赛的老照片。这些照片及文字说明无不诠释着蔡友玉先生深深的桑梓情怀。尤其让记者印象深刻的是介绍蔡友玉大厦的一段文字:建设蔡友玉大厦是为了让子女常回家乡看看,记住自己的根在石狮宽仁。

“百年树人”记录了蔡友玉于1990年捐资100万元港币设立蔡友玉家族教育基金会的历程。如今,在每年9月举办的蔡友玉家族教育基金会颁奖大会已经成为石狮教育界的固定活动。自1991年首届蔡友玉家族教育基金会颁奖大会至2022年,石狮市蔡友玉家族教育基金会共发放奖教、奖学金5706040元,受益教师及学生共计12192人次。1999年,蔡友玉家族教育基金会还针对贫困大学生设立专项助学金,1999年至2022年共发放助学金2672100元,受益学生128位

390人次。

展馆里还展示着蔡友玉家族教育基金会捐资公益概况表,其中详细记录着1979年以来蔡友玉伉俪捐资家乡公益的每一笔款项和明细,近100项爱心捐款涉及教育、医疗、文体、老年事业等不同的领域,助学对象不仅有石狮的,还有安溪、宁德、长汀、武夷山等地的贫困学生。

一笔笔爱心捐款,无不彰显蔡友玉宽厚、仁爱、奉献精神的精神。值得一提的是,尽管蔡友玉去世多年,但在蔡友玉先生的熏陶下,洪淑佩及蔡友玉家族成员每年9月都坚持如期在家乡石狮举行奖教、奖学、助学金颁奖活动。蔡友玉先生一个人带动一个家,感动一座城。

## 服务侨界 联络乡谊

“服务侨界”展示的是蔡友玉先生身在异乡联系乡谊的往事。在蔡友玉的推动下,菲律宾石狮市同乡总会(旅菲石狮市各乡联合会)于1991年成立,蔡友玉被推选为第一届理事会会长。作为理事长,蔡友玉积极着手筹建会所,在蔡友玉先生等旅菲侨领的共同努力下,三层高、1500平方米的菲律宾石狮市同乡总会会所成为旅菲石狮乡亲在菲律宾共同的

家。如今,散居在菲各岛屿的石狮旅菲侨亲互动联系紧密且频繁。目前,菲律宾石狮市同乡总会已经成为一个拥有63个旅菲村级乡会和5个旅菲校友会的主要华社。

蔡友玉上任后还积极推动石狮市菲华青少年夏令营成团,他带领旅菲侨亲子女回国感受祖国风土人情、传统文化。在中国侨联和石狮市委、市政府的关怀和支持下,菲律宾石狮市同乡总会已成功举办28届石狮市菲华青少年夏令营,参加的新生后代达千人之多,在菲律宾华界产生了重要影响。除此之外,蔡友玉带动华侨回国考察,开展经贸合作,投身家乡公益教育事业,足迹遍布闽南、闽西、闽东等地区。

一件件大事、一桩桩喜事,推动着旅菲华侨与祖国、家乡更多的交流、联系。与之前的蔡友玉纪念馆相比,新馆的设计更新颖、内容更丰富,表现手法更现代化,融入更多的闽南元素。据悉,重新设计的蔡友玉纪念馆计划在9月正式开馆。图一为纪念馆外景,图二为“伉俪情深”展示区,图三为“桑梓情深”“百年树人”展示区

(记者 李琳毅 王秀婷)

## 《闽南俗语趣谈》

闽南俗语历史悠久、博大精深、幽默风趣、富有哲理,读起来朗朗上口,令人回味无穷。从本期开始,我们将陆续选择一些闽南俗语刊登,让大家一起感受闽南语的魅力。

## 闽南俗语趣谈 —— 出门篇

出行在外,老一辈人常告诫:“问路靠喙(闽南语发音 tshui,表示嘴),行路靠骹(kha,腿的意思)。”意思是问路要礼貌用语,走路要靠自己的双腿。寓意只有礼貌问路,不耻下问,身体力行,不畏艰辛,才能到达目的地。

外出远行,家中老人常说:“出门一趁早,二趁饱,三趁秋沁(tshi),四趁有阵。”意思是,一要赶早出发,二要吃饱,三要趁着天气凉快,四要有伴同行。指出行应做好充分准备,选择好时令,即可轻松愉快、从容不迫。

“在厝日日好,出外朝朝难。”我们经常听到父母对儿女这样说道。这里说的是,在家里有人照顾,日子舒坦,而出门在外,人生地不熟,没有在厝(家)方便,常常会遇到各种困难。这也提醒我们要三思而后行,并为出门远行做好战胜一切困难的心理准备。

除此之外,父母还会叮嘱道:“在厝靠父母,出外靠朋友。”告诉我们:在厝(家)里有父母照顾,出门在外要靠朋友照料。也是在提醒儿女在外要善于结交好友,以便互相照料。

(王秀婷)

## 东大垵石龟礁的传说



祥芝东面海滩叫东大垵,近海处有一龟形礁石叫石龟。传说当年宋帝昺(bing)逃难南下途经此地,因晕船想到岸上休息,苦于没有码头让船靠岸,皇帝就叫本地神祇“快快送朕上岸”。说完,一只大神龟出现在船边,驮着皇帝上岸休息。

皇帝上岸后,要上厕所,匆忙间没带手纸,只好随手抓把大豆叶子将就,谁知被大豆叶上的毛刺一扎,疼得半死。皇帝大叫“此地大豆不行”,便又抓了一把花生叶子,这下舒服多了,皇帝随即说“此地花生甚好”。兴许是皇帝开了金口,从此,东大垵一带种大豆都没有收成,而种花生则产量和质量都非常好。

皇帝在东大垵休息片刻后,神龟又驮着他回到船上,神龟一直在船边等候皇帝的新指令。不想,神龟感觉疲惫,就在原地打瞌睡,谁知醒来不见皇帝,神龟十分懊恼,一直在原地反省,后来变成礁石,成了现在的石龟礁。

(王秀婷 刘荣茂)